

从天津再出发，开启充满希望的新航程

——2025年上海合作组织峰会欢迎宴会侧记

■ 新华社记者 王鹏 董雪 李鲲

灯火海河畔，津门纳百川。中国天津，迎来世界瞩目的“上合时刻”。

8月31日晚，梅江会展中心灯光璀璨。一楼大厅里，鲜艳的红毯和多彩的与会各国国旗、上海合作组织会旗及联合国旗帜组成的恢弘旗帜阵列成辉，展现海河现代与繁华的巨幅夜景，立于红毯远端，见证各方嘉宾欢聚的时刻。

在这里，国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会，欢迎出席上海合作组织天津峰会的国际贵宾。

隆重而喜悦的气氛中，上合大家庭的贵宾们纷至沓来，礼兵列队致敬，天津交响乐团的艺术家们演奏起各国人民耳熟能详的代表乐曲。乌兹别克斯坦《白色郁金香》、白俄罗斯《别洛韦日森林》、巴基斯坦《万岁巴基斯坦》……美妙的音符融汇成上合大家庭的和谐乐章。

国际贵宾沿着红毯，穿过旗阵。他们中，有上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等外国国家元首、政府首脑及配偶，也有联合国、东盟、亚信、亚投行等国际组织和多边机制负责人……

习近平主席和夫人彭丽媛热情迎接出席峰会的国际贵宾，同他们逐一亲切握手，互致问候，一起合影留念。

时隔7年，上合大家庭再度聚首中国。20多位外国领导人和10位国际组

织负责人来到海河之滨，好朋友、新伙伴济济一堂，共同出席上海合作组织成立24年来规模最大的一次峰会。

在悠扬的迎宾曲中，习近平主席夫妇同贵宾共同步入宴会厅。厅内，以青绿色为主色调的主背景尽显东方雅韵。主餐台用海河元素装点，配以层峦叠嶂、繁花似锦的微缩景观，寓意着上合组织的勃勃生机、各国合作的累累硕果。

宴会开始。面对远道而来的宾朋，习近平主席健步走上讲台，发表热情洋溢的祝酒辞。

回顾上合组织的辉煌成就——“上海合作组织自成立以来，始终秉持‘上海精神’，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际和地区事务，成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。”

阐明天津峰会的时代使命——“这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。明天，我将同成员国各位同事举行元首理事会会议，同更多友好国家和国际组织举行‘上海合作组织+’会议，共商合作发展大计，推动完善全球治理。”

展望合作共赢的光明前景——“上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。”

雅乐上礼迎宾客，弦歌舞武共

和合。

宛转优美的《茉莉花》响起，习近平主席夫妇同贵宾们亲切交流，频频互动。《莫斯科郊外的晚上》《都达尔与玛依拉》《回忆》……各国乐曲在现场奏响。宾主欢聚一堂，为春华秋实庆贺，为深情厚谊举杯。

随后，习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们一同观看文艺演出《共创未来》。庄重典雅的礼仪文化，彰显睦邻友好的相处之道——

富有中华气韵的舞蹈《松风迎客来》拉开演出帷幕，编钟等中国传统礼乐制度代表器物呈现于屏幕之上，身着宽袍大袖的舞者，跳起翘袖折腰之舞。《丹青·雅集》《行云气自华》展现中国戏曲、武术的独特魅力。古老的迎客之道、优雅的尊客礼仪，尽显地主之谊。

友谊的盛会，承载着合作的热望。8月30日下午和31日全天，习近平主席同来华出席峰会的外国领导人和国际组织负责人举行10多场会晤，“友谊”是频频提及的关键词，“合作”是各方关注的聚焦点。

自成立之初，上合组织就秉持“上海精神”，始终坚定站在历史正确一边、站在公平正义一边，成功走出了第一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路，树立起新型国际关系的典范。

海纳百川的广阔胸襟，书写交流互鉴的华彩篇章——

敦煌莫高窟曾见证多元文明在古

丝绸之路上汇聚交融，如今，敦煌壁画展在上合贵宾眼前。在《和合之美》中，壁画中的飞天应上合之邀“走出”千年洞窟翩翩起舞，与各国舞蹈交织出不同文明的美美与共。

上合组织成员国既有共同历史记忆，也有特色文化传统，文明互鉴不断深化。近年来，教育、文化、旅游、媒体等领域合作更加深入，上合组织大学、旅游和文化之都、电影节、电影节等项目愈发红火，上合组织睦邻友好合作委员会等民间外交队伍不断壮大。

杨柳青木版年画、泥人张彩塑、郑氏陶胎漆器制作技艺……宴会前，贵宾们饶有兴趣地欣赏了天津非物质文化遗产展示，体验当地文化的多姿多彩。

每一次交流都拨动增进情谊的琴弦，拉紧民心相通的纽带。

共同繁荣的发展理念，谱就命运与共的恢弘交响——

滴水成溪，溪流江河、江河入海，《小溪·江河·大海》用舞蹈艺术诠释上合组织团结壮大、繁荣共赢的发展进程。

时光如水，见证上合组织“朋友圈”不断壮大；渤海之滨，喜迎新朋老友。24年来，从6个创始成员国到覆盖亚欧非三大洲26个国家的“大家庭”，如今的上合组织人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一。

《我们眼中的光》歌声响起，俄罗斯莫斯科国际商务中心楼群、塔吉克斯坦

议会大楼、阿塞拜疆的里海沿岸风光等上合组织国家景观在屏幕闪现，与各国人民的笑脸交相辉映。

“你中有我，我中有你，命运与共，地久天长……”歌曲进入高潮，宴会开始前拍摄的与会嘉宾“全家福”跃然屏幕之上，热烈的掌声久久不息。

命运与共，携手同行。上合组织始终遵循“上海精神”，顺应时代大势、回应人民期待，秉持公平正义，为世界注入更多稳定性和正能量。

此时此刻，海河两岸流光溢彩，映出津沽大地通江达海的壮阔景象。

“天津是一座开放包容的城市，自古以来就是中国改革开放先行区。这些年来，在京津冀协同发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信，在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。”祝酒辞中，习近平主席向贵宾这样介绍。

百舸争流，奋楫者先。

“我相信，天津峰会将成为上合组织历史上的重要里程碑”“这一盛会将为上合组织大家庭的合作与发展开启新的篇章”……上合组织各国纷纷表达对此次峰会成功举办的信心和期待。

2025年上海合作组织峰会大幕拉开。

在“上海精神”指引下，从天津再出发，向着更加美好的未来，上合组织必将开启充满希望的新航程。

(新华社天津8月31日电)

■ 海南日报全媒体记者 张文君

8月31日至9月1日，2025年上海合作组织峰会在天津举行。这是我国第五次主办上合组织峰会，也是上合组织成立以来规模最大的一届峰会。习近平主席同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨，擘画上合组织发展蓝图，推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

近年来，我省立足自身特色，持续推动与中亚国家开展旅游、医疗、航天科技等领域交流合作，服务中国—中亚命运共同体建设，以实际行动服务元首外交，形成阶段性成果。

自贸区(港)伙伴上新
扩容“朋友圈”

7月21日，省外事办与哈萨克斯坦特殊经济区联合会哈萨克斯坦阿拉木图签署关于推动建立自贸区(港)友好合作关系的谅解备忘录。这是海南在中亚的第一个自贸区(港)伙伴，标志着海南自由贸易港全球自贸区(港)伙伴数量增至41个。

根据谅解备忘录，双方将共同推动和协调相关部门充分发挥各自政策、区位和产业优势，开展产业园区跨域或跨区合作，围绕规则、规制、管理、标准等制度型开放，相互借鉴有益经验良好实践。

省外事办有关负责人表示，此次签署，将进一步深化海南自贸港与全球自贸区(港)合作，充分发挥海南重要枢纽节点作用，在海南自贸港封关运作、扩大开放之年，助力推动海南形成面向全球的高标准自由贸易区网络。

据悉，我省已与上合组织相关国家建立了2对省级友城关系，并拥有9个国际友好交流对象，为区域合作奠定了坚实基础。在此框架下，海南积极推进自贸区(港)伙伴合作。

推动重点领域合作 实现互利共赢

今年7月，海南卫星数据与应用研究中心与哈萨克斯坦阿里·法拉比哈萨克国立大学签署“高分专项上合组织卫星遥感数据与应用综合示范项目”的项目合作协议。

近年来，海南加快商业航天发射能力建设，加强与共建“一带一路”国家开展商业航天国际合作，着力打造新质生产力重要实践地。该项目依托哈大空间建设海外遥感数据应用实验室，在上合组织区域建立首个综合卫星遥感地面站，与上合组织成员国开展遥感卫星数据合作，并推广高分、风云等卫星数据在上合组织成员国民生领域应用，扩大科研合作国际影响力。

医疗疗和气候康养的有机结合是我省的特色优势，一直深受中亚国家民众喜爱。7月，三亚市中医院与哈萨克斯坦公共卫生医科大学签署合作协议，合作建立“三亚市中医院阿拉木图中医中心”及“三亚市中医院齐姆肯特中医中心”，构建“医疗服务、教学培训、科研协作”体系化合作新模式。“此次合作，将推动中医药文化在当地传播，助力当地医疗发展。”三亚市中医院副院长韩正贵说。

经贸合作是上海合作组织蓬勃发展的强大引擎。2024年，我省在俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦均有投资项目；2025年，投资进一步扩展至哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦的制造业、采矿业等领域。

加强人文交流 促进民心相通

“在海南，我找到了我生活中最重要的5颗珍珠——我的爱人、我的朋友们、我的学习、我对生活的看法、难忘的回忆。”来自哈萨克斯坦的鲁斯兰曾在接受采访说。

鲁斯兰因在海南留学期间无偿捐献稀有“熊猫血”被人们熟知。如今，他已从一名留学生，成长为海南国际经济发展局的全球新闻官，更积极投身海南全球推介、外资企业对接和服务热线运营，成功推动多家国际企业落户海南。

他是中亚与海南在经贸与人文领域友好合作的生动缩影。

深化人文交流合作，促进民心相通根基。我省与上合组织国家携手共同提升彼此人员往来便利化水平，在旅游、人文交流等领域开展合作——

7月23日，海南旅游推介会走进哈萨克斯坦首都阿斯塔纳，以“康养海南 丝路直航”为主题，重点推介了直飞航线及医疗康养旅游产品。“海南将制定中亚客源市场专项开发方案，加密和中亚的航线，推出中医康养和热带度假等特色旅游产品，促进两地人文交流。”省外事办有关负责人说。

7月31日，“携手构建开放型世界经济·2025上海合作组织青年委员会海南考察交流活动”在海口举行。来自上海合作组织国家的青年代表参观省史志馆，考察高科技企业，体验当地特色文化和生活，感受开放中国的万千气象，增强了对开放中国和“上海精神”的理解。

据介绍，未来，我省将设立中亚青年交流计划和创新创业基金，推动教育、文化和科技青年人才互动；支持海南大学等通过“汉语桥”、暑期学校等方式深化与上合组织国家高校合作，促进专家互访和民心相通。

(本报海口8月31日讯)

携手开放合作 筑就共赢之路